

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 4P/63/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3519203180
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 11. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Alena Búliková
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2019:3519203180.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o maloletého R. A., N.. XX.XX.XXXX, a maloletého Š. A., N.. XX.XX.XXXX, v konaní obaja zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, deti rodičov: matky K. A., N.. XX.XX.XXXX, trvale bytom N. V. N. M., C. XXXX/XX a otca: Š. A., N.. XX.XX.XXXX, bytom Y. Š., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie nasledovného znenia:

„Maloletý Š. A., N.. XX.XX.XXXX, a maloletý R. A., N.. XX.XX.XXXX, sa dočasne zverujú do osobnej starostlivosti starých T. J. S., T. B., N.. XX.XX.XXXX, a R. S., N.. XX.XX.XXXX, obaja bytom N. V. N. M., C. XXXX/XX.

E. W. F. P. T. V., so sídlom V., A. XXX/X, je povinné o d o v z d a ť maloletého Š. A., N.. XX.XX.XXXX, a maloletého R. A., N.. XX.XX.XXXX, do starostlivosti J. S., T. B., N.. XX.XX.XXXX, a R. S., N.. XX.XX.XXXX, obaja bytom N. V. N. M.S., C. XXXX/XX.“

II. Z r u š u j e s a neodkladné opatrenie nariadené uznesením tunajšieho súdu č.k. 6PPOm/1/2019-7 zo dňa 07.06.2019.

III. Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom podal dňa 29.10.2019 na tunajšom súde návrh na nariadenie neodkladného opatrenia /podľa § 367 CMP/, ktorým bude maloletý Š. A. a maloletý R. A. dočasne zverený do starostlivosti starým rodičom - J. S.K., T. B., N.. XX.XX.XXXX, a R. S., N.. XX.XX.XXXX, a zároveň uloží povinnosť E. W. F. P. T. V. obe deti odovzdať do starostlivosti starých rodičov.

2. Podaný návrh odôvodnili tým, že maloleté deti boli neodkladným opatrením nariadením uznesením tunajšieho súdu č.k. 6PPOm/1/2019-7 (právoplatné dňa 07.09.2019 a vykonateľné dňa 07.06.2019), umiestnené do E. W. F. P. T. V., so sídlom V., A. XXX/X (ďalej i len CDR), a to z dôvodu zanedbávania starostlivosti zo strany rodičov. Matka maloletých detí užívala omamné a návykové látky, ich otec vo zvýšenej miere alkohol. Rodičia detí striedavo obnovovali spolužitie, avšak keď bol otec opitý, fyzicky napádal matku detí, a to aj v prítomnosti maloletých. Deti sa v CDR rýchlo adaptovali, pričom priebežne chodili na krátkodobé pobyty k starým rodičom aj matke. U matky bol vykonaný pokus o sanáciu rodinného prostredia v čase, keď bol otec detí vo výkone trestu odňatia slobody. Po jeho návrate však matka obnovila s otcom detí spolužitie. Z dôvodu, že nemali žiaden príjem, matka prišla o mestský sociálny byt. Sanácia rodinného prostredia bola následne vyhodnotená ako neúspešná. Matka momentálne žije striedavo u brata na ubytovni a u iných príbuzných. Nemá žiaden príjem, aktívne si prácu nehľadá, stagnuje. Pobyt otca momentálne známy nie je. Dňa 27.09.2019 sa uskutočnilo stretnutie v CDR za účelom zhodnotenia aktuálnej situácie maloletých detí, na ktoré sa matka nedostavila, napriek tomu, že o tomto stretnutí vedela. Následne boli kontaktovaní starí rodičia maloletých detí, ktorí boli

oboznámení s tým, že u detí prichádza do úvahy ich zverenie do pestúnskej starostlivosti. V nadväznosti na toto zistenie starí rodičia prejavili záujem o zverenie detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Na spoločnom stretnutí konanom dňa 16.10.2019 za prítomnosti starej matky maloletých detí, sociálneho pracovníka zariadenia, psychológa, vychovávateľa v CDR bolo dohodnuté, že starý otec maloletých detí bude do konca mesiaca október 2019 pracovať a následne od 01.11.2019 môže začať zabezpečovať celkovú starostlivosť o maloleté deti. Stará matka bude naďalej chodiť do zamestnania.

3. Podľa § 367 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z.z. - Civilný mimosporový poriadok, (ďalej len CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

4. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

5. Neodkladné opatrenie nie je konečné rozhodnutie a neprejudikuje práva a záujmy účastníkov. Súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ak je potrebné, aby boli dočasne upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený, a to za predpokladu naliehavosti požadovanej úpravy právnych /nielen faktických/ pomerov účastníkov, kedy si situácia vyžaduje okamžitý, i keď len dočasný, zásah súdu.

6. Na nariadenie neodkladného opatrenia je nutné, aby sa aspoň osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe neodkladnej úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia naliehavej potreby operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a nie je možné ju vyriešiť až rozhodnutím vo veci samej, pričom je vždy potrebné prihliadať na záujem maloletého dieťaťa.

7. Na osvedčenie tvrdených skutočností boli súdu predložené rodné listy detí, ich matky, zápisnica z prípadovej konferencie konanej dňa 16.10.2019 v CDR V. Ďalej sa súd oboznámil s výsledkami lustrácií a obsahom spisov tunajšieho súdu sp. zn. 6PPOm/1/2019, 8P/56/2019 a 3P/15/2019 a považoval za osvedčený nasledovný stav:

8. Maloletí Š. P. R. A. sa momentálne nachádzajú v starostlivosti E. W. F. P. T. V., a to na základe neodkladného opatrenia nariadeného tunajším súdom uznesením č.k. 6PPOm/1/2019-7 zo dňa 07.06.2019. Do starostlivosti CDR boli uvedeným neodkladným opatrením dočasne zverení z dôvodu, že dňom 11.06.2019 uplynula doba platnosti 6- mesačného pobytového výchovného opatrenia, nariadeného rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 9P/45/2018 zo dňa 08.11.2018, avšak ani jeden z rodičov nenadobudol ku dňu ukončenia platnosti výchovného opatrenia schopnosť vykonávať starostlivosť o obe maloleté deti bez ohrozenia ich života a zdravia. V danom čase nebol zistený žiaden iný príbuzný ochotný a schopný zabezpečiť starostlivosť o obe deti.

9. V súčasnej dobe matka maloletých detí naďalej nie je schopná zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletého Š. P. R. A., a to z dôvodu, že naďalej žije neusporiadaným spôsobom života a pokusy o stabilizáciu jej osobných pomerov boli neúspešné. Otec maloletých o deti nejaví žiadny záujem, pričom sa u neho vyskytlo nadmerné požívanie alkoholu spojené s agresivitou, teda rovnako nie je spôsobilou osobou pre zabezpečenie starostlivosti o deti.

10. Jedinými osobami z rodinného prostredia prichádzajúcimi do úvahy pre náhradnú osobnú starostlivosť o maloletého Š. P. R. A. sú ich starí rodičia z matkinej strany - J. P. R. S.. Tí už v roku 2018 mali deti u seba doma v starostlivosti a mali aj záujem o ich zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti, avšak v tom čase bola starostlivosť o obe deti nad ich sily, preto vzali návrh na zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti späť.

11. Medzičasom došlo na jednej strane v CDR k stabilizácii samotných maloletých detí (napr. u R. sa už neprejavujú výbuchy zlosti, ktorými sa snažil upútať na seba pozornosť) a na strane druhej, starý otec maloletých detí sa rozhodol od novembra 2019 zostať doma a zabezpečovať o obe deti osobnú starostlivosť, s tým, že stará matka detí bude naďalej chodiť do svojho stáleho zamestnania (AAF International s.r.o.).

12. Za týchto okolností je možné považovať podmienky pre zvládnutie výchovy a starostlivosti o oboch maloletých za priaznivejšie než v roku 2018 a teda je možné predpokladať, že dočasné zverenie maloletých detí do starostlivosti starých rodičov je v súčasnej dobe v ich najlepšom záujme. Z uvedeného dôvodu súd neodkladným opatrením rozhodol o dočasnom zverení maloletých detí do starostlivosti ich starých rodičov.

13. Čo sa týka neodkladného opatrenia nariadeného uznesením tunajšieho súdu č.k. 6PPOm/1/2019-7 zo dňa 07.06.2019, ktorým boli obe maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti E. W. F. P. T. V., súd podľa § 363 CMP rozhodol o jeho zrušení, a to z dôvodu zmeny pomerov pre ktoré bolo nariadené.

14. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného sporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov právo na ich náhradu nepriznal.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia a to na Okresnom súde Nové Mesto nad Váhom (trojmo). O odvolaní bude rozhodovať Krajský súd v Trenčíne.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis, uvedenie spisovej značky) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie v zmysle § 365 ods.1 CSP možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods.1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods.2 CMP).

Toto uznesenie je vykonateľné vyhlásením, ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené (§ 367 ods. 3 CMP).

V Novom Meste nad Váhom, dňa 04. novembra 2019